



共绘美丽中国新画卷 ——写在2024年全国生态日到之际

8月15日,我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是:加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日,习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”,这一科学论断是习近平生态文明思想的核心理念,已经成为全党全社会的共识,在祖国大地上生根、开花。

万里河山,生机盎然。绿色发展正在提速,绿色版图持续扩展,亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺展。

护绿增蓝,祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠、绿植茂盛,近处草地上铺着光伏板,几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象,这个公园似的地方,曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场,之前是敞开式填埋作业,垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民阴佑德住在离垃圾填埋场两公里外的小区。“以前温度越高,臭味越大。”他说。

2021年,麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆盖覆膜,投资打造固废处理循环经济产业园,并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”,正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出:“生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下,一条条“臭水沟”变成“碧水河”,我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年,全国空气质量优良天数比例为82.8%,同比上升1.4个百分点;平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。

守护碧水。今年上半年,全国地表水水质优良(I至III类)断面比例为88.8%,同比上升1.0个百分点;劣V类断面比例为0.8%,同比下降0.2个百分点。

共护家园。2023年,我国完成造林、种草改良1.25亿亩,治理沙化石漠化土地2857万亩,实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出,高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

位于长江岸边的湖北省宜昌市猇亭区,是远近闻名的化工重镇,与沿江很多地方一样,也曾面临“化工围江”困局。

面对长江生态环境的严峻形势,习近平总书记曾经痛心疾首地形容,母亲河“病了,病得不轻了”。

2016年1月,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。几年来,总书记主持召开4次以长江经济带发展为主题的座谈会。“共抓大保护,不搞大开发”的理念贯穿始终。

近年来,猇亭区推进化工企业“关改搬转”,大力修复生态环境的同时,现代化工新材料、新能源及高端装备制造、合成生物等优势产业得到快速发展,经济“含绿量”“含金量”不断提升。

如今,长江干流水质向好,江豚追逐嬉戏,母亲河正在逐步恢复生机活力。

为了天蓝水碧山河美,生态保护修复和污染防治密不可分、相互作用,需要统筹部署、协同发力。

7月26日,第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)顺利通过评审,山东东营黄河口等5处提名地扩展列入《世界遗产名录》。

(下转四版)

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切勉励,并向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候。

习近平在回信中说,得知十年来越

来越多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生态环境,确保“一泓清水永续北上”,需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神,带动

更多人自觉守水护水节水,携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年,南水北调中线一期工程正式通水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口库区持续深化

水质保护,包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江口库区水质稳定在II类及以上标准。近日,湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给习总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等情况,表达牢记习总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

任泽锋在市委农村工作领导小组(扩大)会议暨全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议上强调 坚定信心真抓实干 为加快建设农业强市贡献更大力量 张志强主持会议

本报讯 8月14日上午,市委农村工作领导小组(扩大)会议暨全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议在市政务中心召开。市委书记任泽锋出席会议并讲话。他强调,要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚定信心、真抓实干,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,认真落实乡村振兴各项工作任务,为加快建设农业强市贡献更大力量。市委副书记、市长张志强主持会议。市领导鄂平川、张劲松、文见宝、宋立敏、李家保、陆瑜、乌吉阿哈提提·吐尔逊、晁友福、程俊华,市政府秘书长戴宜斌出席会议。

会议传达了习近平总书记有关“三农”工作重要讲话精神,全省深入推进“万企兴万村”行动助力乡村振兴工作会议、全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议,听取了市“五大振兴”专项小组2024年上半年工作汇报和市委农办工作通报,部分区县、乡镇和企业作了发言。

任泽锋在讲话中指出,今年以来,全

市各级各部门坚持农业农村优先发展,扎实推进农业强市建设,推动农村改革发展稳定各项工作取得了明显成效。要充分认清当前形势,切实增强责任感和紧迫感,针对存在的短板弱项有针对性抓好整改提升,推动“三农”工作不断再上新台阶。

任泽锋要求,要聚焦农业生产,切实加强耕地保护建设,认真抓好秋粮生产管理,持续深化“大托管”改革,确保粮食丰产丰收。要聚焦产业发展,着力做大产业链条,做大企业主体,做强集体经济,持续提高综合效益。要聚焦学习运用“千万工程”经验,持续推进乡村建设,下大功夫整治农村人居环境,着力提升基层治理效能,加快建设和美丽乡村。要聚焦共同富裕目标,持续健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,着力拓宽农民增收渠道,扎实推进“万企兴万村”行动,持续推进农民增收。

任泽锋强调,各级党政主要负责同志要切实承担起“第一责任人”责任,各区县委书记要把主要精力放在“三农”

工作上,当好乡村振兴的“一线总指挥”。要抓好村书记选拔任用、后备力量培育储备、第九批乡村振兴选派干部管理服务保障,着力打造一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。要强化日常督导检查,及时发现问题,督促补齐短板,力戒形式主义、官僚主义,持续凝聚乡村全面振兴的工作合力。

张志强在主持会议时指出,要聚焦目标任务补短板促提升,发挥考核指挥棒作用,加快推进责任落实、任务落实、问题整改落实,完善工作机制,夯实基层基础,推动各项工作取得新进展。要大力整治农村人居环境,把农村人居环境整治与乡村建设行动、发展新型庭院经济结合起来,发挥群众主体作用,整合调动各方力量,建立标准体系,拓宽多元化投入渠道,打造干净整洁的新村貌。要严把高标准农田建设进度关、质量关,统筹做好好土地治理工作,深化农业大托管改革,坚决扛牢耕地保护和粮食安全政治责任。(本报记者 何婷婷)

市人大常委会机关党委党员大会召开 陈儒江以普通党员身份参加

本报讯 8月14日上午,中国共产党淮南市人大常委会机关委员会党员大会在市政务中心召开。市人大常委会党组书记、主任陈儒江,副主任沈斌、夏智明,副主任、秘书长、机关党组书记王怀义以普通党员身份参加会议。

会上,按照党章和有关党内法规的规定,听取了有关工作报告,选举产生了新一届市人大常委会机关党委委员、纪委委员,表扬了市人大常委会机关优秀共产党员、优秀党务工作者、先进党支部。

会议指出,机关党建是机关工作的重要组成部分,是“四个机关”建设的首要任务。新一届市人大常委会机关党委要突出政治引领,坚持把党的政治建设摆在首位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,引导机关全体党员不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚定正确政治方向。要突出强基固本,加强规范化建设,加强分类指导,加强队伍建设,推动机关基层党组织全面进

步、全面过硬,锻造过硬基层党组织。

会议强调,要突出品牌特色,树牢“围绕中心抓党建、抓好党建促工作”的理念,切实找准党建服务中心大局的切入点和结合点,促进党建和业务工作一体推动、深度融合。要突出正风肃纪,坚决把管党治党政治责任落到实处,扎实推进党风廉政建设,认真贯彻落实好党章和各项党内法规,持续教育和引导机关全体党员增强纪律意识,营造良好政治生态,为全面提升人大工作质量和水平提供有力保障。(本报记者 朱庆磊)

奏响“四部曲” 全力护当“夏”

本报通讯员 吴仍科 本报记者 吴巍

平安淮南建设

根据全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,8月9日至11日,淮南公安再次吹响夏季治安打击整治行动“集结号”,紧密结合全市社会治安巡查宣防第二次集中统一行动。

抓获违法犯罪嫌疑人106名,其中,现行违法犯罪嫌疑人75名,在逃人员5名……“全面巡、精准查、深入宣、立体防”。全市公安以实干实效守护城市“烟火气”,当好平安淮南“守夜人”,集中行动取得良好社会效果。

“全面巡”,弹奏治安防范“进行曲”

“商贸文化广场商圈商铺点位多、

人流量大、治安形势复杂,我们坚持‘就近、就早、就小’原则,采取‘车巡+步巡’‘定点巡+流动巡’‘实兵巡+视频巡’的动态巡控,同时发挥好街面警务站、治安卡口定点守控的作用,屯警街面、动中备勤,全力以赴营造和谐稳定的营商环境。”市公安局特警支队负责人说。

淮南公安聚焦夏季违法犯罪嫌疑人等重点部位夜间巡防。持续优化部署“1.3.5分钟”快反圈,提高见警率和管事率,快接快处、快查快办酒后滋事和打架斗殴等夏季多发违法犯罪,营造更加安全稳定的社会治安环境。

此次行动中,全市出动警力8400余人次,发动群防群治力量近2000人次。

“精准查”,敲响风险排查“警示曲”

“按照市公安局统一部署,我们以

‘社会稳定、群众满意’为目标,全面开展清查排查,消除治安隐患,让安全隐患无处藏匿,确保安全隐患‘清零’。”田家庵公安分局治安大队负责人张雪松说。

行动中,全市公安机关针对歌舞娱乐、棋牌游戏、洗浴按摩、宾馆酒店等重点部位场所,检查登记备案、安保人员配备、消防设施落实情况,督促指导行业场所依法依规经营、落实防范措施。按照“全覆盖、零容忍、无死角”的原则,同时对辖区警情、案情、社情综合分析,紧盯违法犯罪易发、多发区域、场所,加大对重点地区、重点部位突出治安乱点问题的打击整治力度。

此次行动中,检查各类场所1089个,重点部位527个,排查、整治各类安全隐患220处。

(下转四版)

美丽与发展共赢 颜值与产值兼收

——写在第二个全国生态日之际

本报记者 周玲

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新征程 新伟业

让绿水青山颜值更高、金山银山成色更足!

当前,是以中国式现代化引领现代化美好淮南建设的重要时期,也是推动发展全面绿色转型的重要窗口期。

我市生态文明建设工作准确识变、科学应变、主动求变,主动调整工作思路,大力推动“三个转变”,即由以污染防治为主向污染防治与生态保护修复并重转变,由以减污为主向减污降碳协同增效转变,由以环境保护为主向高水平保护与高质量发展协同推进转变,追求发展“含绿量”和生态“含金量”同步提升,让绿色成为淮南这座资源型城市高质量发展的鲜明底色。

为此,我市以新思路开拓生态文明建设新局面。以建设人与自然和谐共生的美丽淮南为引领,以改善生态环境质量为核心,以精准治污、科学治污、依法治污为工作方针,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,一幅新时代“山水淮南”美丽图景徐徐铺展开来。

绘绿色生态画卷

抬头见蓝天青山,低头观碧水清波。行走淮上,绿树红花、空气清新,优美的生态环境让人民群众幸福感、获得感不断增强。

好生态的得来,是大自然的馈赠,更是举全市之力的结果。近年来,我市大力实施生态修复攻坚行动,以精细化思维推进污染防治涵养绿色生态,以项目化思维推动采煤沉陷区华丽转身,以系统化思维促进资源型城市绿色发展,合力攻坚,孕育城市生态之美,塑造城市绿色核心竞争力。

“蓝天越来越常见,我出去跑步的次数、里程都多了,还在朋友圈发了好多蓝天美图。”田家庵区市民孙静的手机APP里,记录着她的运动轨迹,社交平台也经常晒出淮南的蓝天美景。

深入开展蓝天、碧水、净土三大污染防治攻坚战,我市生态环境持续刷新。2023年,淮南市空气质量再创有监测记录以来

最好水平,环境空气质量优良天数比例为80.5%,与上年相比提升了1.0个百分点,PM_{2.5}浓度、优良天数比例连续四年改善。全市地表水24个监测断面(点位)中优良水质比例为95.8%,比上年提升了16.6个百分点,水质优。

7月20日,春申湖公园正式开园,水面波光粼粼,树木繁茂茂盛,公园以崭新的面貌焕发着生机与活力。这是我市推进采煤沉陷区综合治理的标志性项目,打造了一个集市民休闲、学生研学、孩子玩乐、休闲旅游等功能为一体的美丽城市公园,实现了昔日采煤沉陷区的华丽蝶变。

变“负担”为“资源”,变“包袱”为财富。今年上半年,治理沉陷区面积13652亩,提前完成年度任务。目前,西部采煤沉陷区治理二期基础治理已完成验收,为达到治理效果与周边环境整体协调,正在进行提升改造。西部采煤沉陷区治理三期、四期正在编制完善规划设计方案。新庄孜矿采煤沉陷区、二道河采煤沉陷区、潘一矿采煤沉陷区等治理项目均在序时推进。

青山常在、绿水长流、空气常新的美丽淮南渐行渐近。

享绿色低碳生活

人与自然和谐共生的美丽淮南,人人共享,需要人人共建。近年来,绿色理念深入人心,越来越多的人成了绿色行动的践行者、推动者,绿色低碳生活新风尚加快形成。

随着环保设施向公众开放,市民们可以近距离了解垃圾焚烧、污水如何变清的过程,参与生态环境保护。淮南生态环保志愿者们上街头、下工地、进企业、访社区……发放手册、小礼物,制作展板、宣传绿色生活,呼吁市民群众参与到生态环境保护工作中来。

不仅如此,生态环境保护宣传教育从线下到线上,从传统媒体到新媒体,多角度普及相关知识,依托全国生态日、六五环境日、生物多样性日、全国低碳日这些节点,携手学生、老师、企业员工、村民、公务员等各种身份的社会成员,共同参与环保事业,为天更蓝、山更青、水更绿的绿色家园担一份责任,尽一份责任。

走千走万,不如淮河两岸。在淮河淮南段,水鸟在河边的湿地中不时显露身姿,仿佛在欢迎着来往的船只和行人。(下转四版)



“渔光互补”绿色发展

近年来,我市利用采煤沉陷区水域空间建设水面漂浮式光伏电站,不仅实现了储水灌溉、光伏发电和渔业养殖的综合利用,还有效改善了水质,实现了经济效益、生态效益、社会效益相统一。图为凤台县顾桥镇凤栖湖“渔光互补”项目俯瞰。

本报记者 张越 摄